

旅遊筆記

華盛頓臍橙

期刊組 施麗珠

2006 年 9 月到南投上安村鵲橋旅遊時，看到了一株很特別的果樹，樹上結了數粒青黃的果實，外形看起來既像葡萄柚，又像柳丁，經詢問當地居民才知道這是水里的一種特產，而且有個有趣的名字--「華盛頓臍橙」(Washington Navel)，一年一穫，盛產期在冬季，收成旺季則從聖誕節前後至來年的一月底，因為產量有限，多半是直接宅配遞送，一般傳統市場上並不多見。後來，透過老五民宿主人的介紹，有機會參觀三智農場，認識了種植華盛頓臍橙的專家廖智孝先生及其家人。

在廖家的客廳裡，閱讀了一期以廖太太為封面的慈濟月刊¹，深深為這家四代同堂所經歷的人生歷練所感動。

廖家所耕種的田地是屬於阿里山脈，靠近陳有蘭溪畔的向陽坡地，日照充足，土壤非常的肥沃。民國 45 年廖先生向農業試驗所購買了一批柳丁種苗，經過三、四年後，發現有一株所結的果實特別的碩大，底端還有一個明顯未發育的副果，突出的形狀活像人的肚臍，廖先生將此產品送往農業試驗所鑑定，經證實是屬於「華盛頓臍橙」品種，這意外的驚喜，加深了他對臍橙種植技術的研發和改良，因此廖家的「華盛頓臍橙」素以無籽、汁多味美、果肉細緻、甜度很高的口碑聞名，尤其濃濃的橙香味，讓人口(鼻)留香，回味無窮(圖 1)。



圖 1

¹ 見頁 23-39，479 期，《慈濟月刊》，花蓮縣，靜思精舍，2006 年 10 月 25 日出刊。

2001年，桃芝颱風所引發的土石流，沖走廖家大多數的臍橙樹，全家所居住的三合院僅存邊間的房屋，而屋內泥濘的土石，高達六尺，所有的傢俱全淹沒在土石堆中；賴以為生的兩輛車子也被沖走，連出入白不仔山區的交通要道—興安橋，也被沖垮了，一連串的天災發生的太快，令人措手不及，幸好家人都平安，很多公益團體紛紛伸手援手，廖家的老友陳三適時的出借了一輛車子，解決了無車可用的窘境，外在的支援加強了這家人奮鬥的勇氣，化危機為生機。待大水過後，幾株倖存的老臍橙樹，點燃了廖家人重新再出發的信心。在這人生面臨的轉折過程，這家人以無比的勇氣和團結力量，不退縮的面對一連串的挫折，那種剛毅堅強的精神，如同他們家所栽種的臍橙一樣--生機無限，雖然終年暴曬在烈日下，忍受風吹雨淋，但終究會展露出一脈脈芬芳的橙香！

「白不仔」地區因附近山脈的形狀有如一支犁耙(圖 2)，「犁耙」的閩南語為「耙畚仔」，取其諧音而得名。年已六旬的廖先生和年邁的老父母，以及兒孫兩代人住在這個山麓小聚落，已有六十多年了，在經營果園之餘，也積極的投入慈濟志工的行列，一家人認真的生活態度，團結合作的精神，如同「犁耙」--從主軸線分出的支線各自向前開展，但是它的軸心仍是緊緊的相連在一起。



圖 2

當車子駛離廖家的途中，望著山麓一粒粒高掛在樹上金黃耀眼的果實，在陽光下正閃閃發光，非常耀眼醒目，讓大家忍不住頻頻回頭，再多

望一眼。

目前「華盛頓臍橙」已在坊間漸漸打開知名度，「臍」字的閩南語諧音是「財」，「橙」字的閩南語諧音是「丁」，唸快一點就是「財丁」。國人喜歡在新春年頭說些吉祥話，如「恭喜發財」、「添丁發財」等等，期盼在新的一年裡有個美好的開始。因此諧音為「財丁」的「華盛頓臍橙」自然就成為過年時，人們喜歡互贈的伴手禮，除了祝賀彼此能有個吉祥如意的新年外，而其濃濃的橙香味，更能增添過年歡樂的氣氛！

三智農場地址：南投縣水里鄉上安村白不仔 6 號

聯絡人：廖智孝 . 廖超堅

電話：049-2791357

兒童眼中的書世界

書名：野性的呼喚
作者：傑克·倫敦
譯者：吳正義
出版社：大千文化出版公司
出版日期：1992 年 6 月

東大附小六年孝班 蔡欣蓓

一、故事大意

一隻生於舊金山南部米勒法官的狗--巴克，讓主人寵愛有加，牠碩大的體型來自父親聖伯納，漂亮的外形則來自母親牧羊犬。牠曾經度過幸福的日子。1897 年，世界興起了一股淘金熱，巴克卻不幸被盜賣至冰天雪地，幫忙拉雪橇，在氣候溫暖的地方，被人類所呵護的巴克，經過種種的事件後，了解到「生存的權力，必須依賴自身來爭取」。

巴克曾經有過三個主人，一個是弗南沙，一個是哈爾，另一個是桑頓。其中弗南沙和桑頓都對巴克很好，但哈爾一心只想淘到金，所以最後在冰河中喪生了。桑頓是巴克最敬愛的主人，但是他最後被依赫族人殺害，巴克為了復仇，也殺死了不少依赫族人，最後，巴克選擇加入狼的團體，成為狼群的領導者，也重返了大自然的懷抱。